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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ปัญหาคุณภาพบัณฑติไทย”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “ปัญหาคุณภาพบัณฑิตไทย” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 15 – 16 กนัยำยน 2557 กรณีศึกษำจำกประชำชนท่ีจบกำรศึกษำระดบัปริญญำตรี
ข้ึนไป รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,250  หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัคุณภำพของบณัฑิตไทย อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั 
(Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค 
จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำม
เช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ ควำมคิดเห็นของประชำชนต่อปัจจยัส ำคญัของปัญหำคุณภำพบณัฑิตไทย  พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
42.72 ระบุว่ำ ผูเ้รียนไม่สนใจท่ีจะไดรั้บควำมรู้ มีค่ำนิยมแค่ตอ้งกำรใบปริญญำเท่ำนั้น รองลงมำ ร้อยละ 42.56 ระบุว่ำ มหำวิทยำลยัมุ่ง
ผลประโยชน์ในเชิงธุรกิจมำกเกินไป (จ่ำยครบจบแน่) ร้อยละ 32.40 ระบุวำ่ หลกัสูตรเนน้ทฤษฎีมำกกวำ่ปฏิบติั บณัฑิตจึงไม่สำมำรถท ำงำน
จริงได ้ร้อยละ 29.28 ระบุว่ำ ระบบกำรศึกษำขั้นพ้ืนฐำนไม่มีคุณภำพ จึงส่งผลต่อคุณภำพนกัศึกษำในมหำวิทยำลยั ร้อยละ 28.00 ระบุว่ำ 
หลกัสูตรไม่สอดคลอ้งกบัควำมตอ้งกำรของตลำด ร้อยละ 21.92 ระบุวำ่ อำจำรยม์หำวิทยำลยัจ ำนวนหน่ึงไม่มีคุณภำพ ร้อยละ 17.84 ระบุวำ่ 
นโยบำยมหำวิทยำลยันอกระบบ (ท ำให้มหำวิทยำลยัเนน้ควำมอยูร่อดมำกกวำ่คุณภำพกำรศึกษำ) ร้อยละ 11.36 ระบุวำ่ ควำมลม้เหลวของ
ผูบ้ริหำรสถำนศึกษำ ร้อยละ 11.12 ระบุว่ำ ควำมล้มเหลวของหน่วยงำนก ำกับมหำวิทยำลยั ร้อยละ 5.76 ระบุว่ำ ปัญหำกำรเมืองใน
มหำวิทยำลยั ร้อยละ 1.92 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นกัศึกษำมีค่ำนิยมท่ีเรียนตำมเพ่ือน หรือเรียนไม่ตรงสำขำ เม่ือจบไปแลว้ท ำงำนไม่ตรงกบั
สำขำท่ีเรียนมำ ท ำใหมี้บณัฑิตจบออกมำเกินควำมตอ้งกำรของตลำดแรงงำน รวมไปถึงมีกำรเปล่ียนแปลงบ่อยของผูบ้ริหำรหรือนโยบำยใน
ระดับกระทรวงศึกษำธิกำรจนถึงระดบัสถำบนักำรศึกษำ และขำดกำรสร้ำงจิตส ำนึกในเร่ืองของคุณธรรม จริยธรรม และควำมอดทน        
บำงสถำบนัเนน้กำรท ำกิจกรรมขณะเรียนมำกเกินไป ประกอบกบัสภำพสงัคมท่ีเปล่ียนแปลงไป และ ร้อยละ 0.64 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อระดบัคุณภำพของบณัฑิตไทยในปัจุบนั พบว่ำ ประชำชน  ร้อยละ 2.24 ระบุว่ำ บณัฑิตไทยใน
ปัจจุบนัมีคุณภำพสูง ร้อยละ 30.80 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งมีคุณภำพ ร้อยละ 45.44 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีคุณภำพ  ร้อยละ 19.20 ระบุวำ่ มีคุณภำพต ่ำ และ       
ร้อยละ 2.32 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกระทรวงศึกษำธิกำรควรกำรจดักำรทดสอบกลำงเพื่อประเมินมำตรฐำนบณัฑิต 
หรือไม่ พบว่ำ ประชำชน  ร้อยละ 75.44 ระบุว่ำ ควรมีกำรจัดทดสอบกลำง เพรำะ ท ำให้ทรำบว่ำบัณฑิตมีควำมรู้อยู่ในเกณฑ์ระดบัใด               
มีขอ้บกพร่องและตอ้งปรับปรุงในเร่ืองใดบำ้ง เป็นกำรยกระดบัคุณภำพของกำรศึกษำไทยให้มีมำตรฐำนยิ่งข้ึน   ท ำให้บณัฑิตท่ีจบไปนั้นมี
คุณภำพ ควำมรู้ควำมสำมำรถ  ควำมพร้อมในกำรท ำงำน และสำมำรถท ำงำนไดอ้ยำ่งมีประสิทธิภำพ ขณะท่ี ร้อยละ 22.48 ระบุวำ่ ไม่ควร 
เพรำะ มีกำรสอบยอ่ย สอบระหวำ่งภำค และปลำยภำคเรียนอยูแ่ลว้ เป็นกำรทดสอบท่ีซ ้ ำซอ้น  และท ำใหน้กัศึกษำตอ้งพะวงในเร่ืองของกำร
แบ่งเวลำอ่ำนหนงัสือเพ่ือเตรียมตวัสอบกำรทดสอบกลำง ซ่ึงกำรสอบเป็นเพียงส่วนหน่ึงของกำรวดัคุณภำพของบณัฑิต คุณภำพท่ีแทจ้ริง 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพธุท่ี 17 กันยายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
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http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th


2 
 

 
 

ของบณัฑิตท่ีจบมำ คือ ประสิทธิภำพของกำรท ำงำนมำกกวำ่ ควรแกไ้ขท่ีสำเหตุหลกั เช่น ระบบกำรศึกษำขั้นพ้ืนฐำน หลกัสูตรกำรเรียนกำร
สอน คุณภำพของอำจำรย/์ผูส้อน กำรบริหำรจดักำรของมหำวทิยำลยั  เป็นตน้ และ ร้อยละ 2.08 ไม่ระบุ /ไม่แน่ใจ 
  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.08 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.00            
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.92 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 20.08 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 19.92          
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ร้อยละ 54.00 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 45.84 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 0.72 มี
อำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 37.43 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 52.21 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และ ร้อยละ 9.64 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 94.94 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 4.02 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 1.05 นับถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 29.18 สถำนภำพโสด ร้อยละ 69.21 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 1.61 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 76.96 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 23.04 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 38.83 
ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 20.42 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 25.48 ประกอบอำชีพเจำ้ของ
ธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 1.53 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 3.05 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 10.21 เป็นพ่อบ้ำน/
แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 0.48 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 5.44 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 2.08 มีรำยไดต้่อเดือน 
ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 23.76 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 21.44 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 16.08             
มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 23.84 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และ ร้อยละ 7.36 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านคดิว่า อะไรคอืปัจจยัส าคญัของปัญหาคุณภาพบัณฑิตไทย (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

2. ท่านคดิว่า คุณภาพของบัณฑิตไทย ในปัจจุบันเป็นอย่างไร   

ความคดิเห็นของประชาชนต่อปัจจัยส าคญัของปัญหาคุณภาพบัณฑิตไทย ร้อยละ 
ผูเ้รียนไม่สนใจท่ีจะไดรั้บควำมรู้ มีค่ำนิยมแค่ตอ้งกำรใบปริญญำเท่ำนั้น  42.72  
มหำวทิยำลยัมุ่งผลประโยชน์ในเชิงธุรกิจมำกเกินไป (จ่ำยครบจบแน่)  42.56  
หลกัสูตรเนน้ทฤษฎีมำกกวำ่ปฏิบติั บณัฑิตจึงไม่สำมำรถท ำงำนจริงได ้ 32.40  
ระบบกำรศึกษำขั้นพ้ืนฐำนไม่มีคุณภำพ จึงส่งผลต่อคุณภำพนกัศึกษำในมหำวทิยำลยั 29.28  
หลกัสูตรไม่สอดคลอ้งกบัควำมตอ้งกำรของตลำด 28.00  
อำจำรยม์หำวทิยำลยัจ ำนวนหน่ึงไม่มีคุณภำพ 21.92  
นโยบำยมหำวทิยำลยันอกระบบ (ท ำใหม้หำวทิยำลยัเนน้ควำมอยูร่อดมำกกวำ่คุณภำพกำรศึกษำ) 17.84  
ควำมลม้เหลวของผูบ้ริหำรสถำนศึกษำ 11.36  
ควำมลม้เหลวของหน่วยงำนก ำกบัมหำวทิยำลยั 11.12  
ปัญหำกำรเมืองในมหำวทิยำลยั 5.76  
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ นกัศึกษำมีค่ำนิยมท่ีเรียนตำมเพ่ือน หรือเรียนไม่ตรงสำขำ เม่ือจบไปแลว้ท ำงำนไม่ตรงกบัสำขำท่ีเรียนมำ  
                    ท ำใหมี้บณัฑิตจบออกมำเกินควำมตอ้งกำรของตลำดแรงงำน รวมไปถึงมีกำรเปล่ียนแปลงบ่อยของผูบ้ริหำร 
                    หรือนโยบำยในระดบักระทรวงศึกษำธิกำรจนถึงระดบัสถำบนักำรศึกษำ และขำดกำรสร้ำงจิตส ำนึกในเร่ือง 
                    ของคุณธรรม จริยธรรม และควำมอดทน บำงสถำบนัเนน้กำรท ำกิจกรรมขณะเรียนมำกเกินไป ประกอบกบั 
                    สภำพสงัคมท่ีเปล่ียนไป 

1.92  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.64  

ความคดิเห็นของประชาชนต่อระดบัคุณภาพของบัณฑิตไทยในปัจจุบัน ร้อยละ 
มีคุณภำพสูง 2.24 
ค่อนขำ้งมีคุณภำพ 30.80 
ไม่ค่อยมีคุณภำพ 45.44 
มีคุณภำพต ่ำ 19.20 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.32 

รวม 100.00 
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3. ท่านคดิว่า กระทรวงศึกษาธิการ ควรจดัการทดสอบกลางเพือ่ประเมนิมาตรฐานบัณฑิตหรือไม่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการจดัการทดสอบกลางของกระทรวงศึกษาธิการเพือ่ประเมนิมาตรฐานบัณฑิต ร้อยละ 
ควร เพรำะ ท ำใหท้รำบวำ่บณัฑิตมีควำมรู้อยูใ่นเกณฑร์ะดบัใด มีขอ้บกพร่องและตอ้งปรับปรุงในเร่ืองใดบำ้ง  
                  เป็นกำรยกระดบัคุณภำพของกำรศึกษำไทยใหมี้มำตรฐำนยิง่ข้ึน   ท ำใหบ้ณัฑิตท่ีจบไปนั้นมีคุณภำพ ควำมรู้ 
                  ควำมสำมำรถ ควำมพร้อมในกำรท ำงำน และสำมำรถท ำงำนไดอ้ยำ่งมีประสิทธิภำพ  

75.44 

ไม่ควร เพรำะ มีกำรสอบยอ่ย สอบระหวำ่งภำค และปลำยภำคเรียนอยูแ่ลว้ เป็นกำรทดสอบท่ีซ ้ ำซอ้น  และท ำใหน้กัศึกษำ 
                  ตอ้งพะวงในเร่ืองของกำรแบ่งเวลำอ่ำนหนงัสือเพ่ือเตรียมตวัสอบกำรทดสอบกลำง ซ่ึงกำรสอบเป็นเพียง 
                  ส่วนหน่ึงของกำรวดัคุณภำพของบณัฑิต คุณภำพท่ีแทจ้ริงของบณัฑิตท่ีจบมำ คือ ประสิทธิภำพของกำรท ำงำน 
                  มำกกวำ่ ควรแกไ้ขท่ีสำเหตุหลกั เช่น ระบบกำรศึกษำขั้นพ้ืนฐำน หลกัสูตรกำรเรียนกำรสอน คุณภำพของ 
                  อำจำรย/์ผูส้อน กำรบริหำรจดักำรของมหำวทิยำลยั  เป็นตน้  

22.48 

ไม่ระบุ /ไม่แน่ใจ  2.08 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 251 20.08 
ภำคกลำง  250 20.00 
ภำคเหนือ 249 19.92 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 251 20.08 
ภำคใต ้ 249 19.92 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 675 54.00 
หญิง 573 45.84 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 9 0.72 
25 – 39 ปี 466 37.43 
40 – 59 ปี  650 52.21 
60  ปี ข้ึนไป  120 9.64 

รวม 1,245 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,181 94.94 
อิสลำม 50 4.02 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 13 1.05 

รวม 1,244 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 363 29.18 
สมรส 861 69.21 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 20 1.61 

รวม 1,244 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 962 76.96 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 288 23.04 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 483 38.83 
พนกังำนเอกชน 254 20.42 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 317 25.48 
เกษตรกร/ประมง 19 1.53 
รับจำ้งทัว่ไป 38 3.05 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 127 10.21 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 6 0.48 

รวม 1,244 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 68 5.44 
ไม่เกิน 10,000  26 2.08 
10,001 – 20,000 297 23.76 
20,001 – 30,000 268 21.44 
30,001 –  40,000 201 16.08 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 298 23.84 
ไม่ระบุ 92 7.36 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


